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1      Úvod


Vzdělávání žáků se sociálním znevýhodněním je jedním z  aktuálních témat současného školství v  souvislosti 
 s  inkluzivním vzděláváním. Jedná se o téma náročné, pro pedagogy představuje v  řadě případů výzvu spojenou 
 s  vyššími nároky na pedagogické kompetence.


Pro  pedagogy  znamená  vzdělávání  žáků  se  sociálním  znevýhodněním  potřebu  hledat  efek-
 tivní  didaktické  metody,  získat  čas  na  individuální  práci  s  těmito  žáky  během  výuky,  přizpůsobovat 
 očekávání a  učební plány možnostem žáků, vyšší pozornost a úsilí věnovat jednání s rodiči a tématu 
 akceptace  školy  jako  takové.  Vzdělávání  žáků  se  sociálním  znevýhodněním  staví  pedagogy  do  řady 
 náročných, nejednoznačných a  nezřídka i konfliktních situací, které se zdaleka netýkají jen školy a které 
 často škola sama o sobě nemůže uspokojivě vyřešit. Mimořádně náročnou situací může být vzdělávání  
 i  pro  samotné  žáky,  kteří  někdy  musí  ve  škole  překonávat  překážky  vyplývající  z  obtížných  život-
 ních podmínek, nebo se také dostávají do konfliktních situací vyplývajících z  nároků či nabídek školy  
 na straně jedné a odlišných možností, postojů a dalších okolností v rodině či společnosti na straně druhé.


Poznatky  prezentované  v  této  publikaci  byly  získány  ve  výzkumu,  který  byl  realizován  v  letech  2017-
 2019  jako  jedna  z  aktivit  systémového  projektu  OP  VVV  KIPR,  jehož  řešitelem  byl  Národní  ústav  
 pro  vzdělávání.  Celkovým  cílem  tohoto  projektu  bylo  posílení  kvality,  provázanosti,  srovnatelnosti  
 a efektivity poradenských služeb a vytvoření podmínek pro poskytování vhodných podpůrných opatření pro 
 žáky, u kterých je třeba vyrovnat podmínky pro jejich vzdělávání. Realizovaný výzkum by měl přinést hlubší 
 informace pro metodickou rozvahu poradenských pracovníků i  škol při volbě podpůrných opatření a informace 
 o specificích vzdělávání žáků se sociálním znevýhodněním, které budou přínosem pro činnost pedagogů a škol 
 při práci s  těmito žáky. Poznatky z  jednotlivých šetření realizovaných ve výzkumu mohou být přínosem také 
 pro koncepční rozhodování v činnosti MŠMT nebo dalších organizací.


Ve výzkumu byly zahrnuty různé zdroje dat: bylo realizováno dotazníkové šetření mezi pedagogy škol, didaktické 
 testování žáků, dále se jednalo o analýzu dat o žácích ZŠ, dat o žácích se speciálními vzdělávacími potřebami 
 a dat o podpůrných opatřeních z výkaznictví MŠMT. Kromě samotných pedagogů byli ve výzkumu zastoupeni 
 také zástupci vedení zúčastněných škol nebo na nich působícího školního poradenského pracoviště. V projektu 
 KIPR byl výzkum veden jako  komparativní. Z praktických důvodů byl výzkum zaměřen zejména na základní 
 školy s  vyšším podílem sociálně znevýhodněných žáků a na školy s  vyšším podílem žáků ohrožených sociálním 
 znevýhodněním.


Výzkum  byl  realizován  v  období,  které  lze  označit  za  transformační  –  odehrál  ve  druhém  a  třetím 
 školním  roce  po  rozsáhlé  změně  legislativy,  která  nově  upravila  vzdělávání  žáků  se  speciál-
 ními  vzdělávacími  potřebami  a  poskytování  podpory  těmto  žákům  (novelizace  školského  zákona  
 č. 561/2004 Sb., vydání vyhlášky č. 27/2016 Sb. upravující podpůrná opatření a změny navazujících právních 
 předpisů).


Hlavní zjištění výzkumu jsou uvedena v  příslušných kapitolách popisujících jednotlivá šetření, další podrobnosti 
 jsou dále uvedeny v  přílohách zprávy. Prezentovaný text nemá být pouze strohou výzkumnou zprávou, má 
 přinést také přehled o situaci ve vzdělávání žáků se sociálním znevýhodněním a metodickou inspiraci peda-
 gogům. Zpráva z  výzkumu je tak doplněna o metodiku zaměřenou na práci se žáky ohroženými diskriminací. 


Metodika vznikla jako jeden z výstupů projektu KIPR, uvedena je v  příloze č. 8.
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2      Sociální znevýhodnění ve vzdělávání



2.1      Definice sociálního znevýhodnění


Za  žáky  se  sociálním  znevýhodněním  jsou  obecně  považování  ti,  jejichž  prospěch  a  další 
 okolnosti  školní  docházky  a  vzdělávání  jsou  nepříznivě  ovlivněny  rodinou  a  sociálním 
 prostředím, ve kterém žáci žijí nebo ze kterého pochází. Podstata sociálních jevů, které mohou dítě zne-
 výhodňovat, je výrazně heterogenní, sociální znevýhodnění je zastřešujícím pojmem pro tyto nepříznivé 
 okolnosti.  Sociální  znevýhodnění  může  souviset  s  kulturním  a  sociálním  kapitálem  prostředí  dítěte,  
 se socioekonomickým statusem pečovatelů, s životními zvyklostmi rodiny, s  místem, ve kterém dítě žije, s jeho 
 životní historií, mateřským jazykem a řadou dalších jevů.


Sociální znevýhodnění je spojováno s dlouhodobějším vlivem prostředí, ve kterém dítě vyrůstalo či žije a které 
 nepříznivě ovlivňuje využití potenciálu dítěte ve vzdělávání, má povahu významných překážek vzdělávání a lze 
 jím vysvětlit obtíže dítěte ve vzdělávání. Podle Zíkové et al. (2011, 14) představuje sociální znevýhodnění: „stav, 
 kdy dítě v důsledku dlouhodobého života v prostředí, jež je charakteristické nízkým socioekonomickým statusem, 
 silnou přítomností vlivů rizikových pro jeho vývoj, prvky sociokulturní odlišnosti, případně kombinací těchto jevů, 
 nemá dostatečně rozvinuty kompetence pro adekvátní naplnění svého potenciálu v rámci vzdělávacího procesu.“ 


Felcmannová, Habrová et al. (2015, 9) popisují sociální znevýhodnění jako kategorii: „označující širokou škálu 
 příčin školní neúspěšnosti žáků z  nezdravotních důvodů, které mají příčinu mimo školu v přirozeném sociálním 
 zázemí dítěte nebo pramení z jiných životních okolností v životě dětí mimo půdu školy. Tyto skutečnosti dítě 
 nemůže ovlivnit a stávají se pro ně přítěží v (...) prostředí školy.“ 


Sociální  znevýhodnění  je  velmi  mnohotvárný  jev,  ve  kterém  se  různé  okolnosti  a  nepří-
 znivé  jevy  bohatě  a  různorodě  kombinují,  jedná  se  o  faktory  na  straně  žáka  (odlišnosti  různého 
 charakteru – jazyk, zevnějšek, sexuální orientace), jeho rodiny (např. nepodnětnost, nízký sociální status, 
 kulturní vzorce odlišné od většinové společnosti, odlišný jazyk, dysfunkční rodina, rodina nepodporující dítě  
 ve  vzdělání)  i  širšího  sociálního  prostředí  (např.  výskyt  rizikových  jevů,  sociálně  vyloučené  loka-
 lity,  odmítání  většiny  z    důvodu  odlišnosti)  (např.  Felcmannová,  Habrová  et  al.,  2015;  Ministerstvo 
 školství, mládeže a tělovýchovy [MŠMT], 2015; Zíková et al., 2011). Uvedené okolnosti mohou být příčinou  
 i důsledkem, neboť mezi jednotlivými aspekty sociálního znevýhodnění probíhají četné interakce, povaha 
 znevýhodnění je výrazně dynamická. Dokladem tohoto tvrzení je např. nespolupráce rodičů, která se v řadě 
 případů jeví jako podstata znevýhodnění dítěte, ale zároveň je důsledkem jiných okolností, které se objevují 
 v prostředí rodiny nebo její interakci se školou a společností obecně.


Podstatné při posouzení sociálního znevýhodnění je prostředí, ve kterém dítě trvale žije, ale orientačně je 
 nezbytné zhodnotit celou životní historii dítěte. Vhodné je sledovat i možné nepříznivé okolnosti krátkodoběj-
 šího charakteru, jestliže je jejich dopad významný (např. závažnější krize u rozpadajících se rodin aj.).


Je nutné zdůraznit, že životní okolnosti, jakými jsou např. menšinová příslušnost, špatná finanční situace 
rodiny, nezaměstnanost pečovatelů, nízké vzdělání rodičů, životní historie zahrnující narození v jiném státě 
než ČR nebo jiný rodný jazyk, není vhodné chápat jako automatické potvrzení znevýhodnění dítěte. V závis-
losti na řadě okolností, resilienci dítěte, přístupu pedagogů a dalších zapojených osob k řešení problémů, jejich 
preferencí v péči o dítě, poskytnutým možnostem adaptace a seznámení se s odlišným prostředím apod., 
nemusí být děti, přestože žijí v obtížných nebo odlišných podmínkách, vždy výrazněji sociálně znevýhodněny. 



(7)Tyto okolnosti jsou však rizikovými faktory, které pravděpodobnost znevýhodnění zvyšují. Vhodně poskytnutá 
 podpora v péči o dítě může nepříznivý vliv některých okolností kompenzovat.



2.2      Legislativa a pojmy využívané ve výkaznictví MŠMT


V období před novelizací školského zákona, která vstoupila v platnost k září 2016, bylo sociální znevýhodnění 
 ve školské legislativě definováno ve školském zákoně jako: a) rodinné prostředí s nízkým sociálně kulturním 
 postavením, ohrožení sociálně patologickými jevy, b) nařízená ústavní výchova nebo uložená ochranná výchova, 
 nebo c) postavení azylanta, osoby požívající doplňkové ochrany a účastníka řízení o udělení mezinárodní ochrany 
 na území České republiky podle zvláštního právního předpisu (zákon č. 561/2004 Sb., ve znění platném k 1. 9. 


2015). Ve vyhlášce č. 73/2005 Sb. (2005, znění platné k 1. 9. 2015) byl za sociálně znevýhodněného žáka pro 
 účely poskytování vyrovnávacích opatření (...) označen „zejména žák z prostředí, kde se mu nedostává potřebné 
 podpory k řádnému průběhu vzdělávání, včetně spolupráce zákonných zástupců se školou, a žák znevýhodněný 
 nedostatečnou znalostí vyučovacího jazyka.“


Novelizace školského zákona, provedená zákonem č. 82/2015 Sb. (2015), vedla k opuštění tohoto konkretizují-
 cího přístupu. Sociálně znevýhodnění žáci představují kategorii žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, 
 podle uvedeného zákona je žákem se SVP osoba, která „k naplnění svých vzdělávacích možností nebo k uplat-
 nění nebo užívání svých práv na rovnoprávném základě s ostatními potřebuje poskytnutí podpůrných opatření“ 


(Zákon č. 82/2015 Sb., 2015). Podpůrnými opatřeními se rozumí: „nezbytné úpravy ve vzdělávání a školských 
 službách odpovídající zdravotnímu stavu, kulturnímu prostředí nebo jiným životním podmínkám dítěte, žáka 
 nebo studenta“ (zákon č. 561/2004 Sb., znění k 1. 9. 2016).


Vyhláška č. 27/2016 Sb. (2016, znění k 1. 9. 2016), která nahradila vyhlášku č. 73/2005 Sb., již sociální zne-
 výhodnění nedefinuje a odkazuje se na okruh žáků vyjmenovaných v paragrafu 16 odst. školského zákona. 


V příloze č. 1 vyhlášky, v Přehledu podpůrných opatření, se hovoří o žácích s potřebou podpory ve vzdělávání 
 z důvodu odlišných kulturních a životních podmínek, nebo také s odlišným kulturním prostředím a jinými 
 životními podmínkami.


V  doporučeních  pro  vzdělávání  žáka  se  speciálními  vzdělávacími  potřebami,  které  jsou  jedním  
 z  hlavních  výstupů  činnosti  školských  poradenských  zařízení  při  zavedení  podpory  vzdělávání  žáka  
 ve škole, v tzv. identifikátoru znevýhodnění a následně ve výkaznictví škol jsou tyto kategorie nyní evidovány 
 příznakem sociálního znevýhodnění K, Z a V. Kategorie K je v doporučení popsána jako skupina žáků, kde „SVP 
 vyplývají převážně z odlišného kulturního prostředí“ (MŠMT, 2019), podle metodického pokynu k výkazu M3 
 označuje ve výkaznictví žáky, jejichž „speciální vzdělávací potřeby vyplývají zejména z odlišného kulturního 
 prostředí v rodině žáka, malé znalosti kultury české společnosti, omezené znalosti vyučovacího jazyka vč. užívání 
 jiného než vyučovacího jazyka v rodině žáka“ (MŠMT, 2018).


Kategorie  Z  je  v  doporučení  charakterizována  jako  ta,  kde  „SVP  vyplývají  převážně  z  dopadu 
 jiných  životních  podmínek  do  vzdělávání“  (MŠMT,  2019),  v  zahajovacích  výkazech  ZŠ  je  využívána  
 pro označení žáků, jejichž „speciální vzdělávací potřeby vyplývají zejména z jiných životních podmínek v rodině 
 žáka, obvykle se jedná o dlouhodobě se vyskytující životní okolnosti, např. sociální vyloučení, výraznou chudobu 
 nebo jiné“ (MŠMT, 2018).


Kategorie V označuje žáky, „jejichž speciální vzdělávací potřeby vyplývají z kombinace více faktorů (např. přísluš-
níci etnických menšin, pokud se v rodině nehovoří vyučovacím jazykem, platí odlišná kulturní pravidla a rodina 



(8)je sociálně vyloučená“ (MŠMT, 2019). Podle metodického pokynu k výkazu M3 „SVP vyplývají z kombinace více 
 faktorů uvedených pod body K a Z“ (MŠMT, 2018).


Využití  kategorií  K,  Z  a  V  je  nezbytné  ve  všech  případech,  kdy  se  pracuje  s  daty  MŠMT,  protože  
 pro školské evidence je s výjimkou dříve používaných a „dobíhajících“ ukazatelů v podstatě jediným způsobem, 
 jak v rámci různých školských statistik dohledat a propojovat tuto charakteristiku na jiná data, např. z oblasti 
 školského poradenství nebo výkaznictví podpůrných opatření.


Tabulka 2.1 shrnuje, co o podstatě odlišného kulturního prostředí a jiných životních podmínek uvádí metodický 
 materiál Národního ústavu pro vzdělávání [NÚV] (2016), který byl vydán pro zpřesnění postupu při využití nově 
 vytvořených kategorií speciálních vzdělávacích potřeb. Je zjevné, že tento materiál je ve shodě s již uvedenými 
 popisy sociálního znevýhodnění.


Tabulka 2.1 – Okolnosti charakteristické pro sociální znevýhodnění (NÚV, 2016)
 Kulturní prostředí


Odlišnosti pramenící z příslušnosti k jiné kultuře, úroveň znalosti jazyka, hodnotová orientace, zvyky, tradice, 
 filozofická východiska pohledu na život, genderová témata, bilingvní rodiny, azylanti, uprchlíci, etnické minority, 
 cizinci s trvalým pobytem na území ČR, absence možnosti rodiče zprostředkovávat dítěti vzdělávání, oblečení  
 a jiné uvědomované prvky kultury, užívání symbolů a řada dalších okolností spojených s jiným kulturním pro-
 středím, které mohou mít dopad do organizace a průběhu vzdělávání.


Jiné životní podmínky


Vliv na životní podmínky dětí, žáků a studentů mají zejména faktory sociálního vyloučení, materiální podmínky 
 rodiny, konkrétní bytové podmínky, lokalita bydliště, dysfunkčnost rodiny, (úplná versus neúplná rodina, nezralost 
 rodičů, schopnost saturovat emocionální potřeby, nevhodné výchovné postupy, domácí násilí, týrání a zneužívání 
 dítěte), chudoba, nezaměstnanost, vztahová síť, rizikové chování rodičů, závislostní chování, trestná činnost členů 
 rodiny, dlouhotrvající spory v rodině o výchovu dítěte/žáka, samoživitelé, prostředí zařízení ústavní a ochranné 
 výchovy atd.



2.3  Aktuální poznatky z výzkumu vzdělávání sociálně znevýhodněných žáků


V následujícím textu jsou shrnuty aktuální poznatky na téma vzdělávání žáků se sociálním znevýhodněním 
 v kontextu České republiky a Slovenska. První část se soustředí na výzkumy zaměřené na překážky ve 
 vzdělávání těchto žáků, další část se věnuje podpůrným opatřením určeným k naplnění vzdělávacích potřeb 
 těchto žáků.


V  jednotlivých výzkumech je možné zaznamenat relativně volné užívání pojmu sociální znevýhodnění, do této 
 kategorie jsou zařazováni různí žáci, řada výzkumů se soustředí na jednotlivé subkategorie sociálně znevýhod-
 něných žáků. Nejvíce výzkumů ohledně sociálně znevýhodněných žáků u nás probíhá v souvislosti s dětmi/


žáky romského původu. Kaleja (2014) uvádí, že v České republice žije 300 tis. obyvatel romského původu, na 
 Slovensku je to 500 tis, v obou státech žijí Romové v podmínkách sociální exkluze. V souvislosti se vzděláváním 
 je v ČR největším problémem fakt, že 28 % žáků romského etnika je vzděláváno mimo hlavní vzdělávací proud. 


Na Slovensku je situace podobná, přičemž předškolního vzdělávání se účastní 18 % dětí. Skupiny romských 
žáků a sociálně znevýhodněných žáků bývají někdy považovány za totožné – tento fenomén dokládá například 
studie Člověka v tísni (Svoboda et al., 2009), kde část respondentů uvedla, že za sociálně znevýhodněné žáky 
považovala žáky romské. Zbylá část účastníků studie tyto dvě kategorie rozlišovala a uváděla, že na škole lze iden-
tifikovat romské žáky, které za sociálně znevýhodněné nepovažují, a zároveň žáky „neromské”, které považují  
za sociálně znevýhodněné.



(9)Jedním  z  dominantních  problémů  ve  vzdělávání  romských  dětí  je  jazyková  bariéra  (nedosta-
 tečná  znalost  vzdělávacího  jazyka).  U  romských  dětí  je  problémem  nepochopení  významu  pojmů 
 – dítě se slovo naučí, ale nerozumí mu. Nezřídka se stává, že si romské dítě osvojuje český jazyk teprve  
 v přípravné a v první třídě základní školy, český jazyk je navíc složitější než romský (Němec & Vojtová, 
 2009).  Výzkum  „Edukace  sociálně  vyloučených  romských  žáků  v  základním  vzdělávání“  (Kaleja, 
 2014)  potvrzuje,  že  z  pohledu  pedagogů  je  problém,  že  ani  rodiče  romských  dětí  příliš  dobře  neo-
 vládají  český  jazyk.  Naprostá  většina  pedagogů  se  domnívá,  že  pokud  by  rodiče  na  své  děti  hovořili 
 spisovnou češtinou bez etnolektu, u dětí by se neobjevila jazyková bariéra, jako je tomu teď. Pedagogové se  
 ve  většině  případů  shodují  na  tom,  že  při  komunikaci  s  romským  žákem  je  velice  nápomocná 
 přítomnost  asistenta  pedagoga.  V  kontextu  pomoci  s  překonáním  jazykové  bariéry  (nejen) 
 romských dětí má nezastupitelnou roli přípravná třída, která je realizována ještě v předškolním vzdě-
 lávání  (Němec  &  Vojtová,  2009).  Podle  výsledků  výzkumu  Kaleji  (2014)  je  ovšem  předškolní  příprava  
 u  romských  dětí  nedostatečně  využívanou  pomocí.  Z  hlediska  pedagogických  pracovníků  za  to  může 
 nedostatečná podpora ve vzdělávací dráze žáka ze strany rodičů, dále také nízké hodnocení významu 
 předškolní přípravy. Pro rodiče je při úvahách o přípravné třídě důležité, zda bude moci dítě pokračo-
 vat  ve  vzdělávání  na  téže  základní  škole.  Z  tohoto  důvodu  je  důležité  podporovat  přípravné  třídy  na 
 školách hlavního vzdělávacího proudu. V případě, že dítě neabsolvuje předškolní přípravu, objevuje se  
 v procesu vzdělávání zhoršená adaptabilita na nové prostředí a nový řád, ale také nedostatek ve školních 
 znalostech a obecných dovednostech. Přínos předškolní přípravy spatřují pedagogové pouze v případě, kdy 
 rodiče pracují s dítětem i v domácím prostředí.


Komparativní  výzkum  zadaný  MŠMT  z  roku  2009  s  názvem  „Vzdělanostní  dráhy  a  vzdělanostní  šance 
 romských  žákyň  a  žáků“  (GAC,  2009)  se  zaměřoval  na  komplexní  obraz  vzdělávání  romských  žáků  
 a žákyň pocházejících z prostředí spojeného se sociálním znevýhodněním. Sledování byli žáci navštěvující různé typy 
 základních škol. Výsledky výzkumu ukazují, že kořeny vzdělanostních nerovností se dají rozčlenit do dvou hlavních 
 oblastí – do školního výkonu dětí se promítá, v jakém prostředí vyrostly a s jakými normami se setkávají, význam-
 nou roli dále hraje to, jak se k nim chová škola jako instituce. Výzkum potvrdil, že romské děti mají horší prospěch 
 než ostatní děti, které docházejí do škol v okolí sociálně vyloučených lokalit. Zatímco v majoritní populaci opakuje 
 ročník v průměru jedna dívka z dvaceti a jeden chlapec z deseti, u romských žáků se jedná zhruba o každého dru-
 hého. Podle výzkumu Němce a Vojtové (2009) je u romských dívek navíc významným faktorem brzké mateřství,  
 v hodnotovém systému romské rodiny je vzdělání dívek stavěno nízko a neklade se na něj takový důraz. Kaleja 
 (2014) uvádí, že se na druhém stupni objevuje fenomén výrazného zhoršování prospěchu. Tento fenomén se 
 děje bez ohledu na míru koncentrace romských žáků v dané třídě. Na zhoršení prospěchu se podepisuje mimo 
 jiné fakt, že tito žáci často chybí ve škole. Pokles školní výkonnosti romských dětí souvisí s jejich sníženými 
 šancemi na přechod směrem ke střední škole (GAC, 2009). Podle výzkumu Člověka v Tísni (Svoboda et al., 
 2009) je úspěšnost sociálně znevýhodněných absolventů základní školy, kteří pokračují ve studiu na střední 
 škole, velmi nízká. Z absolventů základní školy jich v dlouhodobém horizontu dokončuje sekundární vzdělávání 
 přibližně jedna šestina.


U romských dětí je častým problémem docházka do školy. Ve výzkumu (GAC, 2009) spatřuje vedení škol 
důvod poklesu docházky v rodinném prostředí (motivace, nezaměstnanost rodičů, jiné povinnosti související 
s komunitním stylem života romských rodin aj.). Romské dítě vyrůstá většinou v rodině, kde jsou oba rodiče 
nezaměstnaní, často zde chybí strukturace na pracovní a volný čas. Z toho důvodu mívají romské děti problém 
s dodržováním školního režimu (Němec & Vojtová, 2009). Dále se ukázalo, že romští rodiče v České republice 
intenzivně vnímají rasismus ze strany majoritní společnosti. Vzdělání tak nevnímají jako významné ve vztahu 
k budoucímu uplatnění na trhu práce, z jejich pohledu je rozhodující spíše barva kůže. Pouze 29 % romských 
rodičů si myslí, že dosažené vzdělání může přispět k tomu, že si Rom najde práci (Kaleja, 2014). V současnosti 



(10)docházka těžko vynutitelná, je obtížné děti pozitivně motivovat a neexistují ani žádné formy sankčního vynu-
 cení. Ve výzkumu se navíc neprokázalo, že by přítomnost asistenta pedagoga ve třídě měla výrazný vliv na 
 snižování absencí. Plná čtvrtina romských dětí zůstává bez jakékoli podpory ze strany rodičů, a také role školy 
 při motivaci dětí k dalšímu studiu zůstává hluboko pod potřebnou úrovní, na které by měla být (GAC, 2009).


Další výzkumně sledovanou skupinou sociálně znevýhodněných žáků jsou děti, o které se jejich rodiče nechtějí, 
 neumí nebo nemohou starat, a jsou tak umístěny do náhradní rodinné péče (např. osvojení, pěstounská péče 
 aj.), nebo do náhradní výchovné péče (např. dětský domov, dětský domov se školou apod.). Statistiky MŠMT 
 a MPSV uvádějí, že na konci roku 2012 v zařízeních ústavní a ochranné výchovy (vyjma diagnostických ústavů) 
 pobývalo necelých 7 000 dětí a v náhradní rodinné péči přes 15 000 dětí, z toho více než 7 500 dětí bylo 
 v pěstounské péči (Myšková et al., 2015). V těchto formách náhradní péče se často objevují děti ze sociálně 
 nefunkčních rodin. Tyto děti jsou ve svém vývoji poznamenané nedostatkem příležitostí pro rozvoj takových 
 kompetencí, které by jim umožnily dobře a efektivně fungovat v sociální interakci. Ve výzkumu zaměřujícím 
 se na poruchy chování u dětí v dětských domovech se například ukázalo, že 92 % z 217 respondentů vykazuje 
 poruchy chování. K tomu přidaná nízká edukační kompetence rodiny, ze které dítě přichází, znevýhodňuje 
 dítě také v rámci školní úspěšnosti, hlavně ve čtení a psaní, což později ovlivňuje kvalitu perspektivy takového 
 dítěte (Opravilová & Vojtová, 2009).


Podle výsledku výzkumu „Vzdělání u osob se zkušeností s náhradní formou péče v dětství” (Myšková 
 et al., 2015) se ve výzkumné skupině respondentů, tedy dospělých lidí, kteří vyrůstali v nějaké formě 
 náhradní  péče,  objevuje  poměrně  velký  počet  těch,  kteří  dosáhli  pouze  základního  vzdělání  (30  %),  
 78  %  těchto  osob  skončilo  se  vzděláním  bez  maturity.  Respondenti  vyrůstající  v  náhradní  rodinné 
 péči vykazovali ve srovnání s kontrolní skupinou větší nezájem o vzdělání, který byl ovlivněn dojmem 
 omezených  možností  při  vzdělávání.  Dále  byl  u  výzkumné  skupiny  signifikantně  vyšší  výskyt  opako-
 vání  ročníku  i  zhoršených  známek  z  chování,  přičemž  oba  výsledky  korespondují  s  intenzivnějšími 
 problémy při zvládání školních povinností. Obtíže při zvládání školních povinností mohou také souviset  
 se  způsobem  školní  přípravy.  Z  rozhovorů  s  respondenty  výzkumu  vyplynulo,  že  školní  pří-
 prava  probíhala  ihned  po  příchodu  ze  školy,  a  to  hromadně  a  silně  závisela  na  samostatnosti  dětí. 


Vychovatelka byla k  dispozici, ale děti si o pomoc musely říct. Dále respondenti uváděli, že se setká-
 vali s úlevami od učitelů (v dlouhodobém horizontu vnímají tento fakt spíše negativně). Zároveň však  
 v  rozhovorech  několik  respondentů  explicitně  uvedlo,  že  jim  život  v  náhradní  formě  péče  umož-
 nil vymanit se ze špatných sociálně-ekonomických podmínek a nízké úrovně vzdělání původní rodiny. 


Často toto tvrzení dokládali porovnáním se sourozenci, kteří právě v původní rodině zůstali. Další zkou-
 manou  kategorií  byl  vliv  osobnostních  charakteristik  na  školní  úspěšnost.  Respondenti  vyrůstající 
 mimo  původní  rodiny  se  vyznačují  větší  nedůvěřivostí,  úzkostí,  impulzivitou  a  nízkou  sebejistotou,  
 v náročných situacích reagují rezignací a sebeobviňováním. Ve všech charakteristikách byla prokázána signi-
 fikantní souvislost s úrovní vzdělání, nebylo ovšem možné určit, zda byla zjištěná úroveň vzdělání příčinou, 
 nebo důsledkem. Z uvedených poznatků vyplývají dílčí doporučení pro praxi, která mohou vést k tomu, aby 
 děti z náhradních forem péče dosahovaly lepších školních výsledků (Myšková et al., 2015). 


Z  výsledků  studie  Hrbáčkové  a  Šafránkové  (2015)  vyplývá,  že  dle  samotných  vychovatelů  v  dět-
ských domovech, jsou to právě oni, kteří v největší míře ovlivňují školní úspěšnost svých klientů. Podle 
respondentů  realizovaného  výzkumu  „Úspěšnost  dětí  z  dětských  domovů  v  sekundárním  a  terciár-
ním  vzdělávání  –  Porovnání  pohledu  klientů  a  jejich  vychovatelů“  (Vlach,  2017)  záleží  na  věku  dítěte,  
ve kterém je umístěno do ústavního zařízení. Čím je dítě mladší, tím si snáze vytváří „společnou cestu“ s vycho-
vatelem, která je základním prvkem vzniku přátelského vztahu s autoritou se všemi jeho vlastnostmi. Školní 
úspěšnost klienta i samotný vztah s vychovatelem jsou zároveň negativně ovlivněny biologickou rodinou. Co se 
studijních výsledků týče, jsou na tom lépe ti klienti, kteří s původní rodinou kontakt neudržují. Dále z výsledků 



(11)výzkumu vyplynulo, že vychovatelé mají jisté rezervy v samotném procesu motivace ke studiu, o motivování 
 klientů cílevědomě a záměrně nepřemýšlejí.


Výzkumně jsou sledováni také žáci cizinci (děti a žáci s odlišným mateřským jazykem). Tato skupina je z hlediska 
 výzkumu spíše tématem okrajovým a neexistuje ucelená teorie, která by se otázkou vzdělávání žáků-cizinců 
 zabývala komplexně, a to i přesto, že se v poslední době stále častěji diskutuje o rostoucí kulturní diverzitě 
 a zvyšující se heterogenitě škol. Sociokulturní znevýhodnění bývá u těchto žáků nejčastěji spojováno s jazykovou 
 bariérou, dále s národnostní nebo rasovou odlišností (danou např. způsobem oblékání, kulturními zvyklostmi, 
 odlišnými výchovnými styly, odlišným chápáním mužské a ženské role ve společnosti atd.) (Zachová, 2017). 


V  souvislosti  s  dětmi  cizinců  se  dá  říci,  že  v  České  republice  chybí  sjednocující  rámec  pro  výuku  čes-
 kého jazyka dětí imigrantů. V současné době neexistuje referenční popis češtiny jako druhého jazyka 
 ani  kurikulum,  které  by  stanovovalo  obsah  obecně  využitelný  v  oblasti  povinného  vzdělávání.  Jen 
 omezenému  počtu  dětí  cizinců  je  poskytována  adekvátní  jazyková  příprava  v  rámci  povinné  školní 
 docházky.  Jazyková  výuka  probíhá  převážně  v  rámci  kmenové  školy,  nikoli  v  krajem  určené  škole  
 a  převládá  spíše  doučování  po  oficiálním  vyučování  (Jarníková,  Tupý  &  Votavová,  2019).  Vytvoření 
 kurikula  pro  češtinu  jako  druhý  jazyk  a  jeho  případné  začlenění  do  rámcových  vzdělávacích  plánů 
 je  jedním  z  bodů  Koncepce  integrace  cizinců  –  Ve  vzájemném  respektu,  kterou  schválila  Vláda  ČR  
 a realizací byl pověřen Národní ústav pro vzdělávání (Jarníková, Tupý & Votavová, 2019). Zachová (2017) rea-
 lizovala výzkum, jehož cílem bylo analyzovat profesní přípravu učitelů ve vztahu k sociokulturnímu handicapu 
 žáků-cizinců. Odlišnost žáků nepředstavuje pro některé učitele zásadní obtíže ve výukovém procesu. Podle 
 autorky je tato skupina žáků příliš rozmanitá na to, aby se dala učitelům předkládat jednoznačná doporučení 
 (metodika), jak při práci s žáky-cizinci pracovat. Učitelé májí zkušenost s tím, že některé žáky jejich odlišnost 
 motivuje k větší snaze a píli. Z výsledků vyplynula také jednoznačná potřeba doplnit, sjednotit a posílit vyso-
 koškolskou přípravu pedagogů o potřebná témata a složky. V kurikulu učitelské přípravy je také třeba posílit 
 i ty složky, které jsou již ve studijních programech zastoupeny (téma diverzity, sociokulturního handicapu, 
 osobnostně sociálního rozvoje atd.) a které učitelé označují jako žádoucí. Důležité je i doplnění a rozšíření 
 nabídky pro pedagogy formou krátkodobých i dlouhodobých vzdělávacích akcí.


V  rámci  inkluzivního  vzdělávání  hovoříme  v  souvislosti  žáků  se  SVP  (a  tedy  i  se  vzděláváním  soci-
 álně znevýhodněných žáků) o zavedení podpůrných opatření, což jsou nezbytné úpravy ve vzdělávání  
 a školských službách odpovídající zdravotnímu stavu, kulturnímu prostředí nebo jiným životním podmínkám dítěte 
 a jsou dána zákonem (zákon č. 561/2004 Sb.). Podle Kaleji (2014) by měla škola žákovi se sociálním znevýhodněním 
 vytvořit individuální podmínky. Tím rozumí individuální vzdělávání podle individuálního vzdělávacího programu 
 a úpravu organizace výchovy a vzdělávání, úpravu prostředí, v němž se výchova a vzdělávání uskutečňuje, 
 využívání specifických metod a forem výchovy vzdělávání. Je nutné těmto žákům zabezpečit individuální nebo 
 skupinovou péči, přípravné třídy základních škol, pomoc asistenta pedagoga, menší počet žáků ve třídách, odpoví-
 dající metody a formy práce, specifické materiály a učebnice, pravidelnou komunikaci a zpětnou vazbu, spolupráci  
 s  psychologem,  speciálním  pedagogem  aj.  Ve  výzkumu,  který  realizovala  Balážová  et  al.  (2015),  
 se ukázalo, že v souvislosti s nástupem inkluzivního vzdělávání považovalo zavedení podpůrných opatření pro 
 sociálně znevýhodněné žáky za přínosné menší procento pedagogických pracovníků (33 % přínos, 43 % bez 
 přínosu, 24 % nevím) než u žáků se zdravotním postižením/znevýhodněním (40 % přínos, 35 % bez přínosu, 
 25 % nevím).


Analýza individuálního přístupu pedagogů k žákům se speciálními vzdělávacími potřebami (Svoboda et al., 2009) 
se zabývala přístupy směřujícími k podpoře sociálně znevýhodněných žáků. V oblasti projektových aktivit škol 
byla převážná většina aktivit závislá na získání externích finančních prostředků, jen málo z nich bylo generováno 
z vnitřních zdrojů. Další oblastí, na kterou se výzkum zaměřil, byla spolupráce s partnerskými organizacemi 



(12)partnerů od pedagogicko-psychologických poraden nebo orgánů sociálně právní ochrany dětí, až po Policii ČR, 
 která na školách organizovala různé besedy. Významným zjištěním je široká spolupráce s různými nestátními 
 neziskovými organizacemi, např. realizace různých volnočasových a mimoškolních projektů. Dalším významným 
 zjištěním bylo, že třetina škol má ve svém partnerském portfoliu další školu, většinou některé z učilišť, na něž 
 často odcházejí jejich absolventi. Jednou z nejvýznamnějších podmínek školní úspěšnosti sociálně znevýhod-
 něných žáků je podle vyjádření respondentů spolupráce s jejich rodiči. Současně je tato oblast respondenty 
 charakterizována jako nejvíce problematická – respondenty je všeobecně uváděno, že většina problémů dětí 
 ve škole pramení z nedostatečné motivace rodiny. I přes tento fakt je většina škol schopna a ochotna nalé-
 zat způsoby, jak s rodiči dětí komunikovat. Jsou využíváni sociální pracovníci jiných subjektů, všechny školy, 
 které disponují romským asistentem, jej využívají jako příležitostného komunikátora s rodiči dětí a mediátora 
 problémů. Asi 10 % respondentů z výše uvedeného výzkumu uvedlo, že se o komunikaci s rodiči ani nesnaží. 


Většina škol ovšem uvedla, že se snaží o specifickou komunikaci s rodinami všemi dostupnými způsoby. Na 
 druhou stranu školy nedisponují dostatkem kapacit pro intenzivní komunikaci s méně spolupracujícími rodinami. 


Některé školy tak vyjádřily potřebu disponovat interními sociálními pracovníky, kteří by měli na starost právě 
 komunikaci s rodinou. Školy měly většinou velkou nabídku volnočasových aktivit, jejich primárním cílem bylo 
 naplnit a strukturovat volný čas žáků – tyto aktivity neměly ve většině případů vzdělávací charakter (v případě 
 dětí z málo podnětného prostředí může být vzdělávací potenciál volnočasových aktivit vysoký). Specifickou pod-
 poru sociálně znevýhodněných žáků ve vyučování řešila většina škol využitím asistentů, speciálních pedagogů, 
 snížením počtu dětí ve třídě a nespecifikovaným „individuálním přístupem”. Tento deklarovaný individuální 
 přístup byl ovšem do značné míry v rozporu s odmítáním vytvářet individuální vzdělávací plány (IVP) pro žáky 
 se sociálním znevýhodněním. Pouze tři respondenti uvedli, že používání takových IVP by mohlo být přínosem. 


Většinou však bylo zdokumentováno nepochopení potenciálu IVP pro komplexní podporu žáků. 


Ve výzkumu Kaleji (2014) uvedlo 90 % pedagogických pracovníků, že školní úspěšnost romských dětí je možné 
 zvýšit prostřednictvím zvýšení zájmu jejich rodičů o vzdělávání svých dětí. Dále je dle 65 % respondentů 
 potřeba zlepšit materiální vybavení rodiny a 30 % respondentů uvedlo potřebu profesionálního přístupu 
 samotných pedagogů. K podobným výsledkům dospěl také výzkum SIM (Bittnerová, 2009), který byl proveden 
 formou případových studií. Vyplývá z něj, že existují tři základní domény, které hrají významnou roli v motivaci 


„vzdělávat se” u romských klientů SIM: širší socioekonomický a společenský kontext klienta, rodinný diskurz 
 vzdělávání a vzdělávací strategie.


U  dětí  z  náhradní  rodinné  či  výchovné  péče  lze  konstatovat,  že  úlevy  ve  škole  a  přenechá-
vání  iniciativy  ve  školní  přípravě  dětem  nejsou  strategiemi,  které  by  děti  ve  školní  úspěšnosti 
podporovaly. Naopak, k progresi by mohla vést zvýšená individuální péče ve školní přípravě těchto dětí 
ze strany vychovávajících osob a adekvátní nároky ze strany pedagogů ve vzdělávacím procesu. Vzhledem  
k vykazovaným osobnostním charakteristikám a jejich vztahu k dosaženému vzdělání by mohl být prospěšný 
také nácvik zvládání zvýšené tenze, zvýšení sebejistoty a nácvik adekvátních copingových strategií dětí v náhrad-
ních formách péče, případně realizace programů primární prevence zaměřených na tuto oblast (Myšková et 
al., 2015). Podle Hrbáčkové a Šafránkové (2015) je důležitým aspektem školní úspěšnosti dětí z náhradní péče 
organizovaná domácí příprava na vyučování.
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3      Základní informace o výzkumu


Hlavním  cílem  prezentovaného  výzkumu  bylo  podrobně  zmapovat  problematiku  vzdělávání  soci-
 álně  znevýhodněných  žáků.  Dalším  cílem  bylo  vytvořit  výstup,  který  by  mohl  sloužit  jako  podklad  
 pro  případnou  tvorbu  metodických  materiálů  se  zaměřením  na  vzdělávací  potřeby  uvede-
 ných  žáků  a  jejich  naplňování.  Výzkum  navazuje  na  poznatky  šetření  zaměřených  na  problematiku 
 vzdělávání sociálně znevýhodněných žáků, které byly realizovány v minulosti. Výzkum byl částečně reali-
 zován jako komparativní, srovnání bylo provedeno na vnitroskupinové úrovni (žáci ze skupiny K/Z/V, žáci  
 z majority/minority, žáci KZV s  dalšími SVP/žáci KZV bez dalších SVP), dále bylo provedeno mezi žáky s  pří-
 znakem KZV a mezi žáky se speciálními vzdělávacími potřebami bez tohoto příznaku.


Záměrem  bylo  zmapovat  danou  problematiku  komplexně.  Celý  výzkum  byl  proto  rozdělen  
 do následujících čtyř samostatných částí:


1)  Analýza sociálně znevýhodněných žáků na ZŠ – popisné statistiky z  dat MŠMT.


2)  Analýza využívaných podpůrných opatření vykazovaných pro sociálně znevýhodněné žáky ZŠ – popisné  
      statistiky z  dat MŠMT.


3)  Dotazníkové šetření na ZŠ – vlastní šetření na školách se smíšeným designem.


4)  Komparace  výsledků  vzdělávání  u  sociálně  znevýhodněných  a  ostatních  žáků  ZŠ  –  vlastní  šetření  
       na školách s  kvantitativním designem.


Výzkum byl realizován v  období 2017-2019, jednotlivá šeření probíhala paralelně a nezávisle na sobě. Jednotlivé 
části výzkumu jsou v  následujícím textu prezentovány vždy v  samostatných kapitolách. Každé šetření mělo svůj 
vlastní dílčí cíl a použité metody. Výzkum byl v  rámci všech šetření omezen pouze na žáky ze základních škol.
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4      Analýza sociálně znevýhodněných žáků na ZŠ


Pro směřování cílené podpory žákům, pedagogům i školám je nezbytné vědět, ve kterých školách v ČR 
 jsou  ve  větší  míře  vzdělávány  děti  se  sociálním  znevýhodněním  a  kolik  těchto  dětí  v  základním  škol-
 ství je. Pro analýzu je možné využít přímo statistických údajů MŠMT. Těmi jsou zejména údaje o žácích  
 se sociálním znevýhodněním, kterým byl některý z příznaků sociálního znevýhodnění přiznán školským pora-
 denstvím (pedagogicko-psychologickými poradnami a speciálně-pedagogickými centry). Dále jsou k dispozici 
 údaje o znevýhodněných žácích zavedené do školní matriky školou bez aktuálního vyjádření poradenského 
 zařízení, např. u žáků v prvním stupni podpory, nebo na základě podpory školského poradenství před 1. 9. 2016.



4.1      Výsledky



4.1.1       Popisné statistiky z dat MŠMT


Podklady pro analýzy byly poskytnuty Odborem školské statistiky, analýz a informační strategie  (O65) MŠMT. 


Nejvýznamnějším zdrojem dat jsou  pak zahajovací výkazy o  základní škole  dle stavu k 30. 9. každého roku 
 (v tomto případě Výkaz M3 za školní rok 2018/2019).


MŠMT má k podrobnějším analýzám k dispozici výpis dat ze  školní matriky  o  žácích se speciálními vzdělávacími 
 potřebami, které uvádí údaje o  SVP žáka v  kontextu řady dalších proměnných, týkajících se jeho vzdělávání 
 a speciálních vzdělávacích potřeb, u základních škol opět dle stavu k 30. 9. každého roku (Data o   žácích se SVP, 
 2017; Data o žácích se SVP, 2018). V datech z matrik je doplňkově indikován příznak sociálního znevýhodnění, 
 který může arbitrárně přiřadit sama škola, než je žákovi poskytnuta péče školského poradenského zařízení. 


Ještě častěji však tyto údaje zřejmě přetrvávají jako záznam z  poradenské služby ŠPZ z doby před legislativ-
 ními změnami v  poskytování podpory žákům k 1. 9. 2016, kdy do 31. 8. 2018 byly tyto závěry z přechodného 
 ustanovení vyhlášky 27/2016 Sb. platné. Z iniciativy školy evidované sociální znevýhodnění ani sociální zne-
 výhodnění určené v systému poradenství před zářím 2016 však neopravňuje a neopravňovalo k nároku na 
 podpůrná opatření s normovanou finanční náročností (stanovená dle vyhlášky 27/2016 Sb. ve 2. až 5. stupni 
 podpory) pokud nebylo nahrazeno novým, aktuálním doporučením ŠPZ pro vzdělávání žáka. 


V  tabulce 4.1 jsou zobrazeny údaje o počtu a podílech žáků se sociálním znevýhodněním v základním školství za 
 školní rok 2018/2019, a to dle závěrů ŠPZ a  také při započítání posouzení situace školou, které může případně 
 odrážet také názor ŠPZ v období před 1. 9. 2016. Sloupec „zohlednění názoru školy“ tak zahrnuje jak sociální 
 znevýhodnění rozpoznané poradenským zařízením, tak určené jinými zdroji. Celkově je k 30. 9. 2018 zhruba 
 1,5 % žáků ZŠ označeno za sociálně znevýhodněné.


Tabulka 4.1 – Počet žáků se sociálním znevýhodněním v ZŠ 2018/2019


Kategorie žáků školní rok 2018/2019 nárůst od 2017/2018 v %
 závěr 


ŠPZ zohlednění 


názoru školy závěr 


ŠPZ zohlednění 
 názoru školy


žáků ZŠ 95 3517 1,7


SZ 13117 15194 71 38


z toho K 2 774 (21 %) 3 459 (23 %) 74 31


Z 8 337 (64 %) 9 378 (62 %) 73 44


V 2 006 (15 %) 2 357(15 %) 57 29



(15)Z  údajů o nárůstu oproti minulému školnímu roku vyplývá významný meziroční nárůst absolutního počtu 
 identifikovaných žáků se sociálním znevýhodněním v základním školství, zhruba o 71 %. Tato data reprezentují 
 stav na počátku školních let. Z  hlediska způsobu plnění školní docházky dochází naprostá většina žáků (bez 
 ohledu na sociální znevýhodnění) do školy zapsané ve školském rejstříku standardním způsobem. Konkrétní 
 počty jsou uvedeny v  tabulce 4.2.


Tabulka 4.2 – Způsob plnění PŠD


Způsob plnění PŠD žáci celkem žáci SZ


N % N %


Školní docházka ve škole v (...) rejstříku 940 928 98,68 15 100 99,38
 PŠD mimo území ČR, diplomatické misi 


nebo konzulárním úřadu ČR, v zahraniční 
 škole  v  ČR,  v  evropské  škole  nebo  ind. 


výuka v zahraničí


9 274 0,97 52 0,35


Individuální vzdělávání dle §41 ŠZ 3 232 0,34 22 0,14
 Plnění PŠD dle §42 ŠZ (žáci s hlubokým 


mentálním postižením) 83 <0,01 21 0,14


Celkem 953 517 100 15 194 100


V  tabulce 4.3 je uvedeno zastoupení žáků se sociálním znevýhodněním v  ZŠ v  jednotlivých krajích. Podrobné 
 údaje za školní rok 2018/2019, a to i na úrovni okresů a ORP jsou pak uvedeny v příloze č. 1 v  tabulkách P1.1 
 a P1.2 a obrázcích P1.1 až P1.3.


Je zřejmé, že jednotlivé kraje se v zastoupení identifikovaných znevýhodněných žáků výrazněji liší pouze 
 v několika případech: zatímco např. Jihočeský kraj a Kraj Vysočina se pohybovaly do 1 % žáků se sociál-
 ním  znevýhodněním,  ve  většině  krajů  je  pozorována  prevalence  do  2  %,  ale  v  Karlovarském  kraji 
 bylo  identifikováno  4,83  %  sociálně  znevýhodněných  žáků,  což  je  více  než  pětkrát  více  než  v  kraji  
 s  nejslabším  identifikovaným  podílem  sociálně  znevýhodněných.  Relativně  nízká  je  prevalence  sociál-
 ního  znevýhodnění  v  Moravskoslezském  kraji.  Z    hlediska  typu  sociálního  znevýhodnění  lze  vidět 
 vyšší  počet  žáků  s  odlišnou  kulturou  na  území  hl.  města  Prahy  a  také  v  Královéhradeckém  kraji  
 a Zlínském kraji. 


Tabulka 4.3 – Žáci se sociálním znevýhodněním v krajích


Kraj žáků 


celkem


žáků SZ z toho
 N % K (%) Z (%) V (%)


Hlavní město Praha 109 121 2 000 1,83 47 39 14


Jihočeský kraj 57 535 480 0,83 21 63 16


Jihomoravský kraj 104 522 1 213 1,16 25 60 15


Karlovarský kraj 25 543 1 234 4,83 12 79 9


Kraj Vysočina 44 939 377 0,84 15 74 11


Královéhradecký 50 194 578 1,15 30 54 16


Liberecký kraj 41 568 736 1,77 21 59 20


Moravskoslezský 105 670 1 317 1,25 19 72 9


Olomoucký kraj 55 788 726 1,30 28 59 14


Pardubický kraj 46 827 700 1,49 19 74 7


Plzeňský kraj 51 564 753 1,46 18 63 19


Středočeský kraj 130 967 2 094 1,60 20 61 19


Ústecký kraj 77 562 2 415 3,11 11 66 23


Zlínský kraj 51 717 571 1,10 33 57 9
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4.1.2      Žáci se SZ  ve školách  v komparaci s vybranými údaji ČSÚ a MŠMT


Tato část se věnuje analýze, jak souvisí podíl žáků se sociálním znevýhodněním k  30.  9.  2018 s  jinými 
 údaji  z  republikových  statistik  ČSÚ.  Jako  zjednodušený  indikátor  socioekonomické  úrovně  regi-
 onu  (okresu,  OSRP),  nezávislý  na  školských  statistikách,  byl  využit  údaj  o    nejvyšším  dosaženém 
 vzdělání obyvatel ve věku 15+ let, dostupný ze  Sčítání lidu, domů a bytů  dle stavu k 26. 8. 2011  (ČSÚ, 
 2011).  Tento  údaj  by  měl  orientačně  zachytit  podmínky,  které  mají  děti  v  regionech  pro  vzdělávání  
 v souvislosti se vzděláním jejich rodičů. Zároveň by měl být v úzkém vztahu s  podílem žáků se sociálním 
 znevýhodněním ve školách celkově. Přihlédnuto bylo výlučně k vzdělání u obyvatel ve věku 15 a více let bez 
 vzdělání, s nedokončeným základním nebo nejvýše dokončeným základním vzděláváním. Popisné statistiky 
 na úrovni okresu a obce s rozšířenou působností popisují, jaký podíl osob s nejvýše základním vzděláním tyto 
 regiony charakterizuje. Z těchto statistik je vyjmuto území hlavního města Prahy, které je na území ČR oblastí 
 s nejnižším podílem těchto osob (10,38 %).  


Data o počtu osob s nejvýše základním vzděláním mají dle Shapiro-Wilkova testu přibližně normální rozdělení 
 (p=0,095 u okresů, p=0,163 u ORP), zatímco data o podílu žáků se SZ ve školách tento předpoklad nesplňují 
 (p-hodnota 0,000). Korelace byla ověřena Spearmanovým pořadovým koeficientem korelace na hladině 
 významnosti 95 %.


Korelace    mezi  podílem  žáků  se  sociálním  znevýhodněním  v  okresech  a  podílem  osob  15+  s  nejvýše 
 základním  vzděláním  činí  ρ=0,314  (p=0,006),  korelace  je  tedy  signifikantní,  ale  spíše  slabá.  Korelace 
 mezi podílem žáků se sociálním znevýhodněním v obcích s rozšířenou působností a podílem osob 15+  


s nejvýše základním vzděláním činí ρ=0,280 (p=0,000), korelace je signifikantní, ale opět slabá. Celkově 
 tato  data  ukazují  na  potenciální  poddiagnostikování  sociálního  znevýhodnění  v  určitých  obcích  
 s rozšířenou působností a okresech, a to těch, kde je podíl obyvatel s nejvýše základním vzděláním vysoký, ale 
 zároveň identifikovaný podíl žáků se SZ ve školách je nízký. 


Druhým zdrojem informací pro posouzení přiměřenosti diagnostiky sociálního znevýhodnění je porovnání údajů 
 o podílu žáků-cizinců a žáků označených za sociálně znevýhodněné s příznakem K. Přestože lze očekávat také vliv kon-
 krétní národnostní skladby, která může být oblast od oblasti odlišná, lze předpokládat mezi proměnnými přibližně 
 lineární vztah a relativně úzkou korelaci. Využita jsou nejnovější zpracovaná data, tedy v obou případech údaje k  30.  


9.  2018, a to včetně dat z hlavního města Prahy. Údaje o podílu žáků-cizinců jsou dostupné pouze pro žáky s běžným 
 způsobem plnění povinné školní docházky. Ty byly porovnány s údajem o počtu žáků sociálně znevýhodněných žáků  
 s příznakem „K“ s běžným způsobem plnění školní docházky. 


Data  o  podílu  žáků-cizinců  i  o  podílu  žáků  se  sociálním  znevýhodněním  typu  „K“  nemají  normální 
 rozdělení  (p=0,0000).  Korelace  byla  ověřena  Spearmanovým  pořadovým  koeficientem  korelace  
 na hladině významnosti 95 %. Korelace mezi podílem žáků-cizinců a žáků s příznakem sociálního znevýhodnění 


„K“ v okresech činí ρ=0,255 (p=0,025), korelace je tedy signifikantní, ale slabá. Korelace mezi podílem žáků 
se sociálním znevýhodněním typu K v obcích s rozšířenou působností a podílem žáků-cizinců činí ρ=0,339 
(p=0,000), korelace tedy signifikantní, ale slabá. Celkově tato data ukazují na relativně slabé vztahy mezi počty 
žáků-cizinců a počty žáků kategorizovaných se sociálním znevýhodněním typu K, obzvláště patrné je to při 
analýze na úrovni obcí s rozšířenou působností. Existují oblasti, kde je počet cizinců vysoký, ale počet žáků 
označených za SZ typu „K“ velmi malý.
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4.1.3      Osobní charakteristiky znevýhodněných žáků


Tabulka 4.4 – Pohlaví žáků se sociálním znevýhodněním


Pohlaví celkem K Z V


N % N % N % N %


chlapci 9 271 61 2 118 61 5 767 61 1 386 59


dívky 5 923 39 1 341 39 3 611 39 971 41


celkem 15 194 100 3 459 100 9 378 100 2 357 100


Informace o osobních charakteristikách žáků pro podrobnější analýzy poskytují především individuální data 
 o žácích se speciálními vzdělávacími potřebami.  V  61 % případů jsou příznakem KZV označeni chlapci. To může 
 souviset s  předpokládanou vyšší přizpůsobivostí dívek, které mohou volit ve škole takové způsoby jednání, 
 které jsou pro vyučující přijatelné a méně často vedou k  související diagnostice i označení „nálepkou“ KZV. 


Nápadné je to např. u jiných životních podmínek. Existuje možnost, že jsou dívky v  těchto kritériích systémově 


„poddiagnostikovány“.


Tabulka 4.5 – Státní občanství sociálně znevýhodněných žáků


Občanství celkem K Z V


N % N % N % N %


Občan ČR 13 110 86 1 946 15 9 173 70 1 991 15


Cizinec s trvalým pobytem v ČR 1 413 9 1 079 76 133 9 201 14


Cizinec bez trvalého pobytu v ČR 561 4 368 66 69 12 124 22


Azylant nebo žadatel o azyl, 


osoba s doplňkovou ochranou v ČR 110 1 66 60 3 3 41 37


celkem 15 194 100 3 459 – 9 277 – 2 357 –


Tabulka 4.6 – Nejčastější státní občanství žáků se sociálním znevýhodněním 
 Občanství


školní rok 
 2018/19


N %


Česká republika 13 110 86,28
 Vietnamská soc. republika 461 3,03


Ukrajina 461 3,03


Slovenská republika 375 2,47


Ruská federace 141 0,93


Bulharská republika 69 0,45
 Čínská lidová republika 53 0,35


Rumunsko 50 0,33


Mongolsko 36 0,24


Maďarsko 32 0,21


Moldavská republika 31 0,20


Polská republika 29 0,19


Republika Kazachstán 26 0,17


jiné 346 2,28 


Z  hlediska státního občanství tvoří skupinu žáků se sociálním znevýhodněním ze 14 % žáci, kteří nejsou 



(18)bez trvalého pobytu v ČR. Skupiny azylantů nebo žadatelů o azyl pak tvoří 1 % případů. Sloupce typu 
 znevýhodnění  KZV  ukazují  absolutní  počty  osob  v  řazení  dle  charakteru  sociálního  znevýhodnění  
 a statutu státního občanství. Procenta jsou dopočtena pro jednotlivé řádky a ukazují, jaký typ SZ je typický 
 pro jednotlivá státní občanství. V tabulce 4.6 je zobrazeno 12 nejčetnějších státních příslušností ve skupině 
 žáků se sociálním znevýhodněním.


V  tabulce  4.7  jsou  posouzeny  souběhy  sociálního  znevýhodnění  se  zdravotním  znevýhodně-
 ním.  Tabulka  ukazuje,  že  se  velmi  liší  podíl  žáků  se  speciálními  vzdělávacími  potřebami  ve  skupině  
 bez sociálního znevýhodnění a ve skupině žáků se sociálním znevýhodněním. Sociální znevýhodnění je faktorem 
 se zhruba 7,5×–8× vyšší popsanou četností výskytu zdravotních znevýhodnění.


Tabulka 4.7 – Podíly žáků se SVP


Žáci se SVP bez SZ se SZ


N % N %


Bez SVP a nadání 841 097 90 2 930 19
 Zdrav. znevýhodnění 95 098 10 12 174 80
 Zdrav. znev. + nadání 1 155 0 64 0


Nadání 973 0 26 0


Podpůrná opatření jsou dle školského zákona poskytována ve stupních. Pro orientační vyjádření intenzity 
 nezbytné podpory, a spolu s tím i  související znevýhodnění či speciálních vzdělávacích potřeb obecně, se ve 
 školském poradenství a výkaznictví využívá údaj o  převažujícím stupni znevýhodnění žáka.  Pro 1. stupeň jej 
 může stanovit škola, nebo jeho poskytování doporučí školské poradenské zařízení, pro 2.–5. stupeň je stanovení 
 možné pouze doporučením školského poradenského zařízení.


Tabulka 4.8 – Stupně PSPO u žáků se sociálním znevýhodněním


Situace celkem K Z V


N % N % N % N %


nestanoven 814 5 385 11 325 4 104 4


1. stupeň 1 0 350 10 856 9 254 11


2. stupeň 4 0 1 087 31 2 829 30 376 16


3. stupeň 7 0 1 314 38 4 251 46 1 282 55


4. stupeň 1 0 284 8 845 9 282 12


5. stupeň 370 2 39 1 272 3 59 3


Celkem 15 058 100 3 459 100 9 277 100 2 341 100


V tabulce 4.8 je uvedeno, jaké bylo zařazení žáků se sociálním znevýhodněním do převažujícího stupně 
 podpůrného  opatření.  V  kategorii  „nestanoven“  jsou  zahrnuti  žáci,  kde  škola  sama  žáka  nezařadila  
 do 1.  stupně podpory, ani žák nezískal po 1. 9. 2016 doporučení školského poradenského zařízení. Lze vidět 
 vyšší podíl žáků ve 3. a 4. stupni u žáků s  kombinací odlišné kultury a jiných životních podmínek. 


V  tabulce  4.9  je  uvedeno,  jaká  je  skladba  převažujících  stupňů  podpory  pro  jednotlivé  kom-
 binace  sociálního  znevýhodnění,  zdravotního  znevýhodnění  a  nadání.  Žák,  který  je    pouze  
 sociálně znevýhodněný, v téměř 70 % nezískal nárok na poskytnutí PO s normovanou finanční náročností,  
 do  2.  –  5.  stupně  podpory  bylo  zařazeno  pouze  přibližně  31  %  těchto  žáků.  Oproti  tomu  ve  skupině 
 kombinující  SZ  se  zdravotním  znevýhodněním  byla  nadpoloviční  většina  žáků  zařazena  do  3.  stupně 
 podpory,  zařazení  do  1.  stupně  je  výrazně  marginální  a  vyskytují  se  i  případy  podpory  v  5.  stupni.  


V poslední prezentované kategorii kombinace s nadáním je počet případů velmi nízký.
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